

“数字社会来了,你准备好了吗?”系列报道之八

手机不用掏,靠“脸”生活很方便

也有部分人担心信息泄露

本报记者周子凝

只要在摄像头前,点点头、摇摇头、眨眨眼,就能轻松完成支付、解锁等动作。

出勤打卡、支付消费、网上办事……近年来,随着面部识别技术的不断发展,刷脸渐渐成为了市民日常生活中的一个简单动作。

“刷脸自由”或将实现

5月16日晚上,椒江人罗婷婷在世纪联华青悦城店购买了一些生活用品后,在导购员的带领下,直接从自助结账通道买单,刷一下脸就完成了付款。

“只要支付宝里设置一下手机刷脸支付,以后不用拿出手机,在扫描支付机器上看一眼摄像头,几秒钟就能完成支付。”罗婷婷说,平时逛街时,有看到一些商户放着

微信、支付宝扫描付款的机器,但没有尝试过,当天是她第一次用刷脸付款,觉得还挺方便。

随后,记者又来到东商务区进行走访,发现确实有些商家在付款处会放置一台扫描支付的机器。如此,开通了扫描支付的消费者可直接把脸对准机器,完成付款。

除了消费外,网上办事、门禁、打卡等领域也可通过扫描来解决。家住椒江区紫薇花园小区的罗女士觉得,自家小区门禁直接刷脸十分方便。“小区南门出入口设置了刷脸机器,只要看一下摄像头,闸门自动打开,再也不用怕出门忘带门禁卡了。”

罗女士认为,刷脸已是很平常的一个动作。“早些年,单位考勤就已经从指纹打卡换成了刷脸打卡。看一眼摄像头,方便快捷。”罗女士说,现在,在浙里办APP网上办事,也需刷脸实名认证。

脸成了行走的密码

不得不承认,刷脸支付、刷脸解锁为日常生活带来了不少的便捷,提升了用户体验外,还给商家节省了不小的综合运营成本。但在采访中,也有部分人担心“只要一扫描就能支付、解锁,脸等于成了行走的密码,安全性会大大降低”。

另外,通过观察,记者还发现,即便不少商家放置了扫描支付的机器,但多数消费者仍选择二维码支付。

黄岩人小邱是个90后,对于扫描支付的安全性,她持保留意见。“有次,我想要试试扫描付款,但支付宝并没开通,考虑到会有信息泄露的风险,最后还是通过二维码付款了。”

小邱觉得,扫描支付是通过人脸识别进行金融交易验证,但对于人脸

识别的生物信息采集、使用规则等标准仍有争议。消费者在使用时金融服务或其他行为时,心中还是会有一些担心的。

“现在疫情仍在,出门办事都要戴口罩,扫描支付显得有些麻烦。况且,个人信息可能就此曝光。”60后许师傅是路桥人,在日常生活中,他更喜欢现金交易,“虽然不方便,但自己心里踏实。”

“相比起二维码支付,扫描支付就是少了手机这一介质。终端硬件采集到的生物信息与云端存储的信息进行对比,信息一致即可完成操作。”在台州湾新区从事IT行业的陈先生说,如果云端生物数据库发生信息泄露,那么对用户的安全也会带来风险。信息时代之下,不管是扫码还是刷脸都是为了方便,希望有关监管部门能够对其加强管理。

流浪多年不知家在何处,幸得仙居民警热心相助

安徽籍“无名氏”与女儿团聚了

本报记者蒋虎雄

“我们已经安全到达老家了,谢谢你们帮我找回了父亲。目前他情绪很稳定,跟我们相处得非常融洽。”5月20日傍晚,仙居县公安局田市派出所民警李一鏊接到了一个报平安电话。

电话是安徽省阜阳市的张女士打来的。她还告诉民警,父亲恢复户口的相关手续,也正在办理中。

事情得从4月19日起说起。当天,田市派出所副所长陈兴旺出警时,救助了一个精神异常的流浪人员,并将其送到仙居县救助站。

交接手续办妥后,救助站负责人抱

着试试看的心里,向陈兴旺说了件事情:有个已在救助站生活了一年的“无名氏”,精神状态时好时坏,正在治疗,自己说不清楚是哪里的。“听说公安机关有人像比对等手段可以寻找亲属,你们能否帮下忙?”

得知此情况后,陈兴旺当即拍摄了“无名氏”的照片。

第二天,民警李一鏊比对发现,“无名氏”很像安徽阜阳的一个人。然而,“无名氏”本人却一直声称自己是湖南人。

为了确保比对的准确性,李一鏊直接联系了阜阳警方。后者经过几天认真核实,确认“无名氏”就是阜阳人,并给了其

女儿张女士的联系电话。

这个消息让大家欣喜万分。李一鏊马上联系张女士,跟她讲明“无名氏”目前的生活情况以及精神状态,并告知其要来仙居进行DNA比对以确定父女关系。

在微信视频中,张女士认出“无名氏”就是其父亲。她说,父亲1998年左右离开老家,之后就与家里失去了联系。

4月25日,张女士不远千里赶到仙居,抽取了血样。

DNA鉴定结果显示,“无名氏”正是张女士的父亲。5月13日,张女士再次到仙居,在李一鏊的陪同下,去“无名氏”正在治疗的医院认亲。

没想到,“无名氏”情绪激动,不愿认亲。李一鏊和医生都在旁劝说,说有DNA鉴定证明是父女关系,不会出错。“无名氏”竟把手里的水甩出来,让他们走远点。为了防止出现不可控的情况,大家只得先离开医院。

过了两天,“无名氏”主动跟医生说要看女儿,愿意跟她回家。李一鏊赶紧带着张女士去医院,父女相认后,又将“无名氏”送往县人民医院进行核酸检测,确保其能顺利乘坐交通工具。

张女士告诉李一鏊,父亲是因为在外漂泊多年没有任何积蓄感到羞愧,所以一开始不愿认亲。“真的很感谢你们!”

周说气象

晴天短暂回归 雨水将卷土重来

郑红

上周五,我们迎来了夏天的第二个节气——小满。都说大满小满江河满,此时降水频繁,河水暴涨,当前的天气十分应景。5月中旬以来,雨水君十分勤快,上周更是连续一周上线打卡,就连周末也不休假,卖力霸屏我市的天气舞台。

这一波接一波的雨水,完全没给人喘气的机会,中雨、大雨、局部暴雨每天轮番上演。气温方面,倒是改前段时期节节攀升,轻松一跃就突破35℃高温线的状态,变得“保守”起来。在雨水的打压下,白天最高气温一直维持在22℃左右,没有多少波瀾,除了空气相对湿度较高,体感上还算舒适。

常年5月下旬至6月上旬,本就多雨,此时正处于初夏时节,北有冷涡,南有副热带高压,冷暖气流频繁交汇,降雨没完没了。而今年的冷暖气流分外活跃,使得雨水在我市久久停留。

想必,大家都已厌烦这滴滴答答的雨水,不想每天为晒不干衣服而发愁了吧。在这里,有一个好消息,那就是今天下午起雨水将暂时离去,明天阳光回归,有晾晒计划的小伙伴可以提前安排起来。

天气转好,气温自然也不甘示弱,届时将小幅回升,但本周“3”字头的气温暂时还不会出现,所以体感上还是比较舒适。可惜的是,晴好只是小插曲,阴雨才是主旋律。周三起,新一轮的降水天气又将登场,并将持续到周末。

近期持续多雨水,强度强,范围广,局部山体滑坡已有发生,需注意防范。另外,近期天气变化较快,大家最好还是多关注天气预报,出行带上雨具,行车时控制车速,注意交通安全。

台州市区具体天气预报如下:今天阴有阵雨或雷雨,下午起雨止转阴到多云,19-24℃;明天多云,夜里阴有时有阵雨,19-27℃;周三阴有时有阵雨,夜里阴有时有中到大雨或雷雨,20-27℃;周四阴有阵雨或雷雨,21-24℃;周五阴有阵雨或雷雨,20-26℃;周六阴有阵雨或雷雨,20-25℃;周日阴有阵雨或雷雨并渐止转阴,19-25℃。

街巷微闻

骗子分饰多角 资深财务差点上当

本报讯(通讯员赵丹娅)“小王,公司账上可用资金明细,截图群里发我……然后你给这个账户汇20万元过去!”王女士是一名从业多年的资深会计,公司大大小小的款项都经她手收发,但近日细心谨慎的她却差点栽在了电信诈骗上。

5月18日早上,王女士收到“老板”发来的一封电子邮件,内容是让王女士加入一个QQ工作群,群名“办公专用”,群里总共4个人。由于头像都是公司同事,王女士便没有怀疑。

随后,群里的“老板”开始分派工作。临近中午,“老板”说有一笔款项要打过来,让王女士发一份公司开票资料到群里,上面详细写着公司名称、银行卡号等信息。

接着,“老板”发来一份转账电子回单到群里,让王女士确认是否到账,并顺便统计一下公司账上可用资金截图发群里。王女士想都没想就把资金明细发了过去,公司可用资金达百万元。

没一会,“老板”说刚采购了一批设备,供应商催得紧,让王女士赶紧汇20万元到指定银行账户。正当王女士打开电脑准备转账时,接到了临海市公安局反诈中心打来的电话。

原来,临海市公安局反诈中心接到反诈平台发来的预警信息,临海某公司财务人员正在遭遇网络诈骗,受骗对象正是王女士。

警方立即联系上王女士,告知其正在遭遇网络诈骗,同时联系到该公司老板刘某,确保王女士不要上当受骗。“幸亏你们及时发现,否则公司上百万元资金……”王女士想想都有些后怕。

据民警介绍,王女士遭遇的是一起典型的“冒充老板”诈骗案件,诈骗分子事先做好功课,盗窃老板QQ账号或者用和老板一样的头像、名称,实行诈骗。

据了解,今年1月18日临海精准诈骗“云防模型”平台正式投用,该平台通过大数据能精准识别诈骗信息并发出预警,警方通过预警信息找到潜在受害人(可能被骗)和精准受害人(正在被骗),通过反诈劝阻专用热线(85196110、85696110)联系受害人开展反诈劝阻工作。

截至目前,临海精准诈骗“云防模型”平台共下发诈骗预警并劝阻11496条,成功劝阻10554条。



排涝抢收 减少损失

连日来,路桥区遭受持续强降雨,部分农田被淹。5月20日中午,该区路北街道党员志愿者和纪检干部奔赴田间地头,帮助农业大户和劳动力不足的农户开沟排水,抢收四季豆等农作物,减少农户经济损失。 本报通讯员王保初摄

将“狮子”“老虎”搬到孩子身边

天台:“国际生物多样性日”进校园



身边小事做起,保护丰富多样的物种。

活动现场,工作人员通过展板、标本及发放宣传册等形式,向同学们介绍保护生物多样性的重要性以及保护措施。

逼真的动物标本,吸引了不少学生驻足观看。“生物多样性保护是人类赖以生存的基本条件,生物多样性保护行动要依靠每个人的参与与奉献。”五年级的齐璐颖颇有感触,她建议同学们一起当义务宣传员,号召家人、朋友们常怀感恩之心,共同保护生物多样性。

“通过开展‘国际生物多样性日’进校园宣传活动,让孩子们对生命、生活、生态有了更加深刻的认识。”市生态环境局天台分局副局长陈胜利说,与以往不同的是,今年他们将狮子、老虎、斑马等动物标本搬进校园,希望带给孩子们更深刻的印象。

此外,他希望孩子们能够接过生物多样性保护的接力棒,以自身行动带动更多人参与到生物多样性保护的行列中来。



图为学生们在观察动物标本。

本报记者张梦祥摄

8万多元买的楠木家具实为榄仁木

天台法院判决:商家退一赔三

本报通讯员张梦瑶 本报记者罗家辉

周先生花8.73万元买了一套楠木家具,交货后却发现这其实是榄仁木家具。日前,天台法院审理了这起家具买卖合同纠纷案,判决卖家按照“退一赔三”原则赔偿买家的损失。

楠木家具变成榄仁木

去年1月,周先生打算购置一套楠木家具,遂前往某家具城选购。家具城的胡先生向周先生推荐了楠木家具,双方订立了《销售合约单》,约定家具材料均为纯楠木,合同总价为8.73万元,由胡先生安排送货至周先生处。

同年5月,亲友来家中做客,周先生满心欢喜地向亲友介绍新购的家具,却被亲友告知家具的木质可能并非楠木。周先生听后心存疑虑,便于次

月携部分家具至上海某检测机构检测,结果显示家具木质确实并非楠木,实为榄仁木。

周先生认为,自己在购买前已向胡先生明确了购买需求,在订立合同时特别标注了“纯楠木”的字样。而胡先生用榄仁木冒充楠木交货,二者价格差距悬殊,胡先生的行为属于欺诈消费者,根据《消费者权益保护法》第55条的规定,胡先生应当承担价款金额3倍的赔偿。

对此,被告胡先生辩称,作为经营者,自己主观上并无欺诈的故意,自己通过与生产者缔约成为其合法经销商,并通过正规渠道直接从生产者处获得产品并进行出售。

基于生产者提供的检疫证书、图册资料以及允诺,胡先生认为自己有理由相信也深信自己出售的家具材质为楠木,主观上不存在以次充好而获取超额利润的动机。原告在购买时也看过样

品,商家交付的家具与样品的材质一致,不存在冒充交付的行为,而是确实存在错误认识。

胡先生称,基于客户的需求,在本案交易发生时,还为此特意向生产者确认木材材质。所以,自己主观上并无欺诈的恶意,甚至已经尽到审慎义务。因此,胡先生同意解除合同,并退还原告货款,但就惩罚性赔偿的诉请,请求法院依法予以驳回。

法院判决需退一赔三

天台法院认为,本案被告销售榄仁木家具却向原告声称系纯楠木家具,存在不履行提供销售商品的真实、全面信息的义务,反而告知对方虚假情况的欺诈行为,而原告正是基于对被告的信任而陷入认知错误并与被告签订案涉的《销售合约单》。

被告作为一名经营者,其应当对自己所销售的商品质量等有准确全面的认知,并向原告提供准确全面的商品信息,不能仅凭一句“基于生产者提供的检疫证书、图册资料以及允诺,其有理由相信,也深信自己出售的家具材质为楠木”,就想免除其提供虚假、错误的商品信息的法律责任。

被告在没有其他有效证据和充分理由,足以证明被告确实不知道或不应当知道其所售家具并非纯楠木制造的情况下,应当推定被告向原告做错误的承诺存在欺诈故意。

经审理,天台法院判决被告胡先生退还原告周先生家具款8.73万元;原告周先生退还原告和被告于2020年1月14日签订的《销售合约单》中所载明的全部家具,退货运费由原告自行负担;被告胡先生支付原告周先生增加赔偿款26.19万元。